

МИНИСТЕРСТВО ПРОСВЕЩЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
КРАСНОЯРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ им. В.П. АСТАФЬЕВА
(КГПУ им. В.П. Астафьева)

исторический факультет
кафедра политологии и права

БУЛЫЧЕВ ДЕНИС АЛЕКСАНДРОВИЧ

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА

**ПРОБЛЕМА СЕПАРАТИЗМА В ЕВРОПЕЙСКОМ СОЮЗЕ НА
ПРИМЕРЕ ИТАЛИИ, ИСПАНИИ И ШОТЛАНДИИ**

Направление подготовки 41.03.04 «Политология»

Направленность (профиль) образовательной программы
«Российская политика»

ДОПУСКАЮ К ЗАЩИТЕ

и.о. зав. кафедрой:
к. филос. н., доцент Лисина Л.Г.

Научный руководитель:
к. филос. н., доцент Лисина Л.Г.

Дата защиты

Обучающийся:
Булычев Д. А.

Оценка

Красноярск, 2021

Содержание

Введение.....	3
Глава 1. Понятие и виды сепаратизма	6
1.1 Понятие сепаратизм	6
1.2 Виды и формы сепаратизма	11
Глава 2. Причины сепаратизма в Испании, Италии и Великобритании	19
2.1 Причины сепаратизма в Испании.....	19
2.2 Причины сепаратизма в Шотландии.....	26
2.3 Причины сепаратизма в Италии	32
2.4 Сравнительный причин сепаратизма в Испании, Шотландии и Италии ..	36
Заключение	45
Библиографический список	49
Приложения	53

Введение

Сепаратизм, как явление, достаточно сложное и многообразное. Перед каждым многонациональным государством так или иначе когда-нибудь вставал вопрос о сепаратизме. Данная тема достаточно актуальна, и разбираться с проблемой сепаратистских проявлений нужно осторожно, в связи с тем, что есть просто сепаратистские настроения как форма этнической или региональной самоидентификации, но есть элементы, принимающие негативную форму – борьба с властью, снижение авторитета центральной власти,

Наиболее актуальной в наше время является проблема сепаратизма в странах Европы. На территории Европы долгие годы проживают представители совершенно разных национальностей, которые воевали между собой и вестфальская система, по которой создавались государства-нации не смогла найти пути решения данного вопроса.

В ходе войн и переделов государственных границ, многие народы были оторваны от своей родины, и переходили в состав другого государства, что и привело к возникновению сепаратизма. В наше время причины сепаратизма обретают большее количество предпосылок, что в конечном итоге может стать проблемой для всех стран мира.

Изучением понятия сепаратизм занимались отечественные учёные Н. Явкин, П.Клачков и С.Подъяпольский, а также американский социолог Д. Горовица.

Изучением предпосылок формирования сепаратистских настроений, а также типология сепаратизма была дана в работах отечественных учёных Ф. Попова и Е. Нарочницкой

Исследованием предпосылок к формированию сепаратистских настроений в Каталонии занимались отечественные учёные О. Сидоров, А. Тамарович и М. Карниевская, а также испанский учёный Ф. Солдевиля.

Для более полного изучения предпосылок и причин сепаратизма в Итальянской республике были изучены работы О. Барабанова, М. Шибкова, В. Гоголевой, Д. Бойцовой, а также работа В. Швайцера.

Перечисленные исследования внесли серьёзный вклад изучение сепаратизма, однако по-прежнему актуальной является проблема выявления общих причин сепаратизма в разных странах, а также поиска эффективных путей решения проблемы сепаратизма.

Цель данной выпускной квалификационной работы - исследовать проблему международного сепаратизма на примере Испании, Шотландии и Италии.

Для достижения поставленной цели необходимо решить ряд задач:

1. Проанализировать существующие в науке определения понятия сепаратизм;
2. Выявить основные виды и причины сепаратизма;
3. Выявить причины сепаратизма в Испании, Шотландии и Италии;
4. Провести сравнительный анализ причин сепаратизма в рассматриваемых странах;
5. Определить способы решения проблемы сепаратизма в рассматриваемых странах.

Проблема исследования: рост сепаратистских настроений в странах западной Европы.

Объектом исследования выступает проявление сепаратизма в Европейском союзе.

Предметом исследования является проявление сепаратизма в Испании, Шотландии и Италии.

Методологической основой выполнения выпускной квалификационной работы послужили: теоретический анализ научной литературы, а также описание и сравнение и обобщение статистических данных.

Теоретико-информационной базой выпускной квалификационной работы являются научные статьи, монографии и учебные пособия, посвящённые проблеме сепаратизма

Выпускная квалификационная работа включает введение, первую главу, в которой анализируются основные определения понятия сепаратизм, вторую главу в которой выявляются и сравниваются основные причины сепаратизма в рассматриваемых странах, заключение и список использованных источников.

Глава 1. Понятие и виды сепаратизма

1.1 Понятие сепаратизм

В научной среде долгие годы идут споры о введении общего понятия сепаратизма, но, несмотря на это, учёные так и не пришли к общему мнению по данному вопросу.

Шанхайская конвенция подписанная 14 июня 2001 года, такими странами как Россия, Китайская народная республика, Таджикистан, Узбекистан, Киргизстан и Казахстан объясняет сепаратизм как «какое-либо деяние, направленное на нарушение территориальной целостности государства, в том числе на отделение от него части его территории, или дезинтеграцию государства, совершаемое насильственным путем, а равно планирование и подготовка такой деятельности, пособничество к его совершению, подстрекательство к нему, преследуемые в уголовном порядке в соответствии с национальным законодательством сторон».

В данной определении понятия, термин сепаратизм представляет собой юридическую сторону проблемы сепаратизма, таким образом давая ему правовую оценку, не раскрывая в полной мере самого понятия.

В Оксфордском толковом словаре сепаратизм определен как «вера людей определенной расы, религии или другой группы в пределах страны в то, что они должны быть независимыми и иметь свое собственное правительство или каким-то образом жить отдельно от других людей»

Оксфордский словарь же трактует понятие сепаратизм через причины его проявления, таким образом указывая на них.

В толковом словаре С. И. Ожегова сепаратизм определяется, как «стремление к отделению, обособлению»¹, а Ушаков в свою очередь говорит о сепаратизме как о «политическом движении, направленное к отделению какой-либо области от государства»².

По мнению отечественного учёного Н. В. Явкина «сепаратизм – это стремление к отделению, сам процесс отделения или обособления со ставкой на полное автономное существование и развитие. В общественном развитии это, как правило, стремление к обособлению у национальных меньшинств в многонациональных государствах и направленное на создание самостоятельных государств, или национально-государственных автономий»³.

Исходя из данных определений можно сделать вывод, что основной причиной сепаратистских выступлений является только национально-социальный фактор, что подтверждает и американский социолог Д. Горовиц «сепаратизм – это обособление группы людей на этнической и религиозной основе, выход этой группы и её территории из-под юрисдикции более крупного государства, частью которого она и является, с последующим образованием нового государства»⁴, тем самым внося религиозные различия между группами населения к понятию «сепаратизм».

Российский академик В. Тишков рассуждая о сепаратизме говорил: «Сепаратизм – это требование суверенитета и независимости для этнически обозначенной территории, и это требование направлено против государственной власти страны проживания».

В определении словаря-справочника «Экономика и право» сепаратизм представлен в качестве стремления дезинтегрировать целое государство путем дробления его на ряд нежизнеспособных псевдогосударственных образований⁵.

В своей статье «Понятие и значение сепаратизма» П.В.Клачков и С.А.Подъяпольский дают такое понятие сепаратизма, как «деятельность, направленную на подрыв целостности государства путем отделения от последнего какой-либо части. Эта деятельность может выражаться как в

насильственных, так и в информационно-психологическом и гуманитарно-экономическом воздействии».⁶

Из вышеизложенных определений можно сделать ошибочный вывод, что сепаратизм в своей основе состоит только из сецессии, но авторы не упоминают тот факт, что сепаратизм как феномен может проявляться и с желанием получения большей автономии в составе государства.

Следует так же понимать, что у сепаратизма могут быть разные цели. С одной стороны, это может быть желание получить больше автономии и улучшение экономической составляющей региона. Также в отсоединении части территории от государства, может быть, интерес других стран, для присоединения его к своей территории, но также и сам регион может иметь своей целью присоединение к другой стране.

Такое разделение понятия сепаратизм даёт российский учёный Ф.Попов, он говорит о том, что сепаратизм — это любое «стремление к обособлению части территории государства»⁷. Тем не менее сам он чётко разделяет «Стремление к обособлению на две разновидности – автономизм и сецессеонизм, который как известно в свою очередь распадается на индипендизм и ирредентизм.

Автономизм представляет собой движение за получение больше прав и свобод внутри территории государства, без нужды в выходе из его состава. Чаще всего движение автономистов носит больше ситуационный характер, и зависит от положения дел в стране, которой оно находится.

Сецессеонизм является более радикальным явлением. Члены данного движения видят только один выход из ситуации, сложившейся в стране. Сецессионизм же в свою очередь делится на индипендимизм, или же отделение от территории государства и создания в данном регионе совершенно нового, независимого государства и своим правительством и

институтами власти, и ирредентизм, то есть выход из состава государства, и присоединение к более сильному, и развитому государству.

Также к понятию ирредентизм можно отнести такое понятие, как энозис.

Энозис представляет собой желание этнического меньшинства, проживающего на территории одного государства выйти из состава государства, и присоединиться к государству, где данный этнос представлен большинством населения.

Заслуживает быть отмеченным что такие определения, как: автономизм и сецессеонизм объединены общим понятием сепаратизм, так как представляют собой способы стремления к обособлению от государства.

Схожее понятие дает и С. Иванов, говоря о том, что «сепаратизм – политика и практика обособления или отделения части территории государства с целью создания нового самостоятельного государства, перехода в состав иного государства или получения статуса широкой автономии.»⁸

Таким образом Ф.Попов и С.Иваном дают более широкое понимание термина сепаратизм, что в свою очередь даёт большую возможность для изучения данного вопроса, в связи с расширением сфер интересов данного феномена.

Возможность проявления сепаратизма, была заложена в двух документах Организации Объединенных Нации, которые говорят о том что: «границы государства едины и нерушимы» и «создание суверенного и независимого государства, свободное присоединение к независимому государству или объединение с ним или установление любого другого политического статуса», что с одной стороны приводит к желанию недовольных властью или притеснённых народов выйти из состава государства, а с другой дает легальное право на использование любых доступных методов для сохранения территориальной целостности страны.

Одни учёные отождествляют понятие сепаратизм с национально-освободительным движением. Другие считают сепаратизм негативным явлением, которое приводит к обострению межгосударственных и межнациональных конфликтов. Ещё последователи марксистско-ленинской идеологии писали, что это течение преследует узкоклассовые интересы.

Основа сепаратизма — дезинтеграционные процессы, представляющие главную угрозу международной, региональной и национальной стабильности государственного устройства

Для такого понятия как сепаратизм сложно выделить термин, который, несмотря на различия, в самой сути действия имел бы одинаково однозначный характер, так как сам сепаратизм в разных условиях, рассматривается совершенно по-разному.

Например, если одному или нескольким государствам будет выгодно выделение на его территории совершенно нового государства – это будет принято позитивно, и эти государства будут всеми силами сохранить независимость данного региона, но если такая ситуация будет происходить на их территории или территории страны союзника, угрожая нарушить не только территориальную целостность страны, но и повлиять на экономику данного государства, то это не получит одобрения со стороны этих стран.

Сам же сепаратист чаще всего понимается как, человек, посягающий на важнейшие основы государственного строя: нерушимость границ и суверенитет. Таким образом, разграничение сепаратизма и национально-освободительного движения носит субъективный характер и зависит от конкретной ситуации в регионе.

Нужно понимать, что сепаратизм может быть как явным, так и проявляться в скрытой форме.

«Бархатный сепаратизм» является новым явлением для мира, в ходе которого не используется старый метод изменения территориальной

целостности путём применения насилия и использования оружия, а наоборот отделение территорий происходит путём мирных демонстраций, референдумов и плебисцитов, в ходе которых народ принимает решение о самоопределении, избегая кровопролития и жертв.

В данный момент, это является одним из лучших методов принятия решений по вопросам самоопределения, так как народ получает больше времени для изучения данного вопроса и возможность принять решения исходя из своих собственных убеждений.

В данной работе за основу будут взяты определения, данные Ф.Поповым и С.Ивановым, так как они дают возможность рассмотреть появление данного феномена, опираясь на его причины и конечные цели, не ограничиваясь при этом желанием сецессии как единственно возможной целью.

Анализ определений понятия сепаратизм позволяет сделать вывод, что сепаратизм – это любая форма проявления регионом или национальным меньшинством, желания к обособлению, представляющая собой желание максимально увеличить права автономии, или полного выхода из состава государства.

1.2 Виды и формы сепаратизма

В качестве особого типа мировоззрения и политической идеологии, сепаратизм предполагает наличие таких компонентов, как политический миф, подчеркивающий особость, обособленность и одновременно ущемленность этносов, регионов и сообществ в структуре данного государства, наличие у них уникальной исторически предопределенной культуры и идентичности, делающей неизбежным их самоопределение⁹.

Российский учёный Ф.А.Попов рассуждая о видах сепаратизма, говорит что на формирование сепаратистских движений оказывают влияние следующие факторы: псевдоэтический (факт признания индивидуум его

природной близости с прочими носителями данной идентичности), конфессиональный, внешнеполитический, фактор личного авторитета (фигура харизматического лидера), фактор административных границ (группа, осознание принадлежности к которой составляет территориальную идентичность, образуется на основе общего отождествления с определенной административно-территориальной единицей), фактор территориальной изолированности (отождествление индивидуумов с территорией, пространственно оторванной от основной части государства), исторические, экономические факторы¹⁰.

Е.А.Нарочницкая же классифицировала сепаратистские движения по следующим основаниям:

Основной тип формы (мирный или насильственно вооружённый сепаратизм; характер проявления (умеренный или радикальный сепаратизм); задачи (целевой или инструментальный сепаратизм); уровень общественной поддержки (влиятельный или маргинальный сепаратизм); основа консолидации и мобилизации группы, от лица которой действует движение (этнический, конфессиональный, региональный сепаратизм); характер восприятия (легитимный или нелегитимный сепаратизм)¹¹

Но для того, чтобы выявить основные виды сепаратизма нужно сначала определить основные причины, которые приводят к формированию данных интересов и целей для сепаратизма.

Одной из главных причин сепаратистских настроений является противостояние национального меньшинства государства и центральной власти по принципу «свой-чужой». Данная проблема была заложена ещё при формировании национальных государств, когда многие народы были отделены от своей исторической родины и попадали в подданство других стран, таким образом начиная терять свою национальную идентичность, что приводило к возрастанию недовольства среди меньшинства. Основой

сепаратизма в данном случае выступает национализм, из которого выходит разное понимание и политическое использование национализма – территориального и этнического

Из вышесказанного можно выделить такие виды сепаратизма, как территориальный и этнического сепаратизм.

Территориальный сепаратизм представляет собой желание региона, находящегося в составе неисторический сложившегося государства, то есть оторванного от своей исторической родины вернуться обратно.

Во-первых, причина в исторически сложившихся корнях населения региона, которое по какой-либо причине было отсоединено от своих предков и попало под юрисдикцию другого государства. Основной интерес сторонников сепаратизма состоит в возвращении земель, на которых они живут, в состав исторической родины.

Во-вторых, данный вид может преследовать экономические мотивы, то есть присоединение к более богатому государству, и, таким образом, улучшить своё экономического положение.

Этнический сепаратизм представляет собой выход из состава государства с целью сохранения своей культурной идентичности. При формировании первых национальных государств народы смешивались, что приводило к постепенной утрате культурных обычаев и традиций народов, а также смешиванию языков. Желание сохранить культуру, которая складывалась долгие годы и объединяла народ, а также свой родной язык, и легло в основу данного вида сепаратизма. Отдельно стоит сказать об этно-сепаратистских движениях в западной Европе. Их целью чаще является не создание независимых государств, а достижение максимальной национально-культурной, экономической и политической автономии в рамках существующих в настоящее время государственных границ¹².

Основными причинами этнического сепаратизма являются:

1. Запрет или ограничение на использовании языка, преобладающего в данном регионе.

2. Влияние на культуру региона, со стороны государства, тем самым утрачивая её идентичность.

3. Желание сохранить находящиеся под угрозой традиций населения региона.

Также важную роль в развитии сепаратистских настроений, занимает экономический фактор. Регионы, или даже объединения регионов, могут оказаться по две стороны в решении финансовых вопросов.

Данные регионы можно поделить на богатые и бедные регионы, так как в большинстве проблема состоит в противостоянии данных регионов.

Сепаратистские настроения в более бедных регионах будут более слабыми, чем в богатых регионах. Бедные регионы чаще всего находятся в зависимости от регионального центра, который разделяет дотационные выплаты для всех регионов. Но нельзя точно утверждать, что сепаратизм, как таковой, не может проявиться в данном регионе, так как гражданский и этнический фактор может оказаться для людей более важным вопросом, чем экономическое состояние.

Особое же внимание следует уделить экономически развитым регионам, которые в силу своей географической расположенности обладают большими запасами ресурсов на своей территории, или большим количеством производств и развитой системой услуг, что дает им возможность самостоятельно обеспечивать своё развитие и жизнедеятельность, без необходимости делиться этими финансами с другими регионами страны.

Проблема в таких регионах часто состоит в нежелании богатых регионов платить за менее развитые методом налогообчислений и желанием получить какие-либо экономические уступки.

Основные причины экономического сепаратизма:

1. Большой экономический разрыв между богатыми и бедными регионами.

2. Желание не допустить экономического перераспределения от более богатой к более бедной группе.
3. Налогообложение в пользу менее богатых регионов.
4. Восприятие менее развитыми регионами себя как места перекачки ресурсов на сторону центральной власти.
5. Высокое экономическое положение отдельных слоев населения.

Религиозный или этноконфессиональный вид сепаратизма представляет собой желание представителей определенного вероисповедания, в странах с ярко выраженным смешиванием большого количества конфессий. Ярким представителем такого вида сепаратизма стало отделение Южного Судана от территории Судана. Так как в Судане проживает большое количество представителей разных вероисповеданий, было принято решение провести референдум о независимости Южного Судана. В результате положительного результата референдума, состоявшегося с 9 по 15 января 2011 г., было провозглашено новое государство и принята Конституция Южного Судана. А 14 июля 2011 г. Южный Судан стал членом ООН.

Основные причины религиозного сепаратизма:

1. Притеснение конфессионального меньшинства.
2. Запрет на исповедование религии, не являющейся единственной разрешенной на территории государство.

Так-же можно выделить такой вид сепаратизма как политический, а точнее будет сказать, лидерский, когда в обществе появляется человек, готовый вести за собой народ, общество принимает его точку зрения, или его политический курс, что позволяет ему продвигать свои интересы. В эпоху "холодной войны" этот фактор играл огромную роль в истории конфликтов в Африке, Азии и Латинской Америке¹³.

Изолированность определенной территории от основного географического места положения страны так же может выступать как факт зарождения сепаратистских настроений в среде жителей данной территории. Жители данного региона проживают практически независимо от центральной

власти, тем самым сепаратизм выступает как желание сделать власть на местах центральной властью, так как чаще всего данные регионы могут сами себя обеспечивать как в экономическом, так и политическом плане.

Говоря о методах, используемых сторонниками сепаратистских настроений, стоит сказать, что инструменты, которые используются для данных целей, меняются постоянно.

В одном определенно взятом случае рассмотрения сепаратистского сценария можно увидеть, что методы, которые используют сторонники отделения, могут очень часто меняться в зависимости от ситуации, в которой находится данный вопрос.

К основным формам сепаратизма можно отнести:

1. Военизированная форма
2. Повстанческая форма
3. Террористическая форма
4. Пассивная форма
5. Политическая форма

Более подробно о каждом из видов сепаратизма.

Военизированный сепаратизм проявлял себя на протяжении всей истории человечества и пошел на убыль только в конце восьмидесятых годов двадцатого века. Он представлял собой ведение боевых действий с центральной властью с целью освобождения своего региона от власти государства.

Повстанческий сепаратизм является методом, когда регион, который желает отделиться, просто не располагает такими ресурсами и не может противопоставить свои силы с силами государства, и борьба состоит в кратковременных налётах на военных данного государства, а также диверсии на объекты государства.

Террористический сепаратизм представляет собой небольшие объединения радикально настроенных людей, которые ставят перед собой

цель любыми способами добиться выхода их региона из состава государства. От метода повстанцев их отличает то, что они не участвуют в прямых столкновениях с центром, а используют террористические акты среди мирного населения с целью устрашения.

Пассивный сепаратизм в основном проявляется в регионах, в которых просто нет возможности противостоять с государством. Причиной тому может быть отсутствие денежных средств или просто невозможность сопоставить их с экономической мощью целого государства. Данный регион не хочет кровопролития и просто выжидает удачного стечения обстоятельств, чтобы заявить о себе.

Политическая форма является одним из наиболее используемых в современном мире.

Основа данного метода представляет собой использование сепаратистами силы инструментов, которые разрешены в большинстве демократических государств современного мира. Проведение референдумов и голосований выступает основой данного метода. В большинстве случаев инициаторы референдума отправляют центральной власти государства извещение о проведении референдума, но государство со своей стороны не всегда принимает такой метод волеизъявления народа, что приводит к нелегальным референдумам.

Можно выделить две причины из-за которых могут использовать данный метод:

Во-первых, это способ показать государству свое недовольство его политикой в отношении своего региона, и причины могут быть как этнические, так и экономические. Причина же использования политического метода сепаратизма состоит в нежелание регионом выстраивать полную конфронтацию с государством, а в случае неудачи своих выступлений, в скором времени привести все на свои места, без какого-либо ущерба в свою

сторону, тем самым заявив о своих проблемах, подтолкнув государство к их решению.

Во-вторых, данный метод может быть использован сторонниками автономизма, а сепаратизм, и желание региона на сецессию будет выступать как фактор давления на государство. В случае успеха данного метода и настороженности со стороны государства, оно может путём передачи автономных прав региона, и небольшого расширения его полномочий внутри страны, может сохранить регион под своим контролем. Регион же в свою очередь получит то, чего он и добивался.

Исходя из выше сказанного, нужно понимать то, что сепаратизм в разных случаях, может проявляться абсолютно по-разному, так как имеет разные причины, виды и методы. Для изучения определенной ситуации, нужно сначала выявить причины и мотивы, которые привели к появлению сепаратистских настроений.

Примечание:

¹ Ожегов, С. И. Словарь русского языка / С. И. Ожегов; под ред. Н. Ю. Шведовой. - 23-е изд., испр. - М.: Рус. яз., 1990. - с.751

² Толковый словарь русского языка: в 4 т. / под ред. Д. Н. Ушакова. - М.: Сов. энцикл.: ОГИЗ: Гос. изд-во иностр. и нац. слов., 1935-1940.

³ Явкин, Н. В. Проблема обеспечения единства и территориальной целостности государства в условиях борьбы народов за самоопределение: дис. ... д-ра полит. наук / Явкин Николай Викторович. - Н. Новгород, 2004. - 220 с.

⁴ Горовиц Д. Ирредентизм, сепаратизм и самоопределение // Национальная политика в Российской Федерации. - М.: Наука, 1993. - С. 147.

⁵ Сепаратизм // Экономика и право: словарь справочник, 2004 г. URL: <http://vocabulary.ru/dictionary/80/word/separatizm>

⁶ Клачков П.В. Понятие и значение сепаратизма / П.В. Клачков, С.А. Подъяпольский // Теория и практика общественного развития. — 2013. — № 12. — С. 6.

⁷ Попов Ф.А. География сецессионизма в современном мире / Ф. А. Попов; Ин-т востоковедения РАН. - Москва: Новый хронограф, 2012. - С. 9.

⁸ Иванов С.М. Сепаратизм – угроза государственности или борьба за независимость? / С.М. Иванов // Зарубежное военное обозрение. – 2015. – № 8. – С. 3.

⁹ Пузырев К.С. Сепаратизм как политическое явление // Территория новых возможностей. — 2010. — №3 — С. 134.

¹⁰ Попов Ф.А. География сецессионизма в современном мире. М.: Новый Хронограф, 2012. 672 с.

¹¹ Нарочницкая Е.А. Многообразный сепаратизм: проблема типологии и европейские реальности // Актуальные проблемы Европы. 2015. № 1. С. 45.

¹² Вальтер, О.В. Сепаратизм в контексте национально-территориального передела мира / О.В. Вальтер // Дневник АШПИ. 2016. №32. С. 34.

¹³ Попов Ф. А. Политико-географический подход к исследованию сецессионизма /Ф.А. Попов // Вестник Московского университета. Серия 5. География. 2009. — С. 47.

Глава 2. Причины сепаратизма в Испании, Италии и Великобритании

2.1 Причины сепаратизма в Испании

Говоря о испанском сепаратизме, стоит сказать, что даже в наше время это очень большая проблема государства, почва для нее зародилась в самом становлении Испанского государства. В данной стране есть два ярко выраженных региона, проявляющих желание обрести независимость от государства — это Каталония и страна Басков.

История Каталонского сепаратизма берёт своё начало с первой половины XX века, во время основания партии «Каталонское государство». Её основатель, Франциско Масия, ставил основной задачей существования партии выход Каталонии из состава Испании. Но после установления диктатуры Примо де Риверо был вынужден покинуть территорию страны, и уехать во Францию, таким образом любые попытки отделения во время диктатуры были невозможны, и партия практически прекратило своё существование.

После свержения диктатуры Риверо, Масия вернулся на территорию Испании, и возродил партию. После этого произошло объединение партии «Каталонское государство» и «Каталонской республиканской партии», что привело к образованию партии «Левой республиканской партии».

Партии удалось одержать верх на муниципальных выборах в Каталонии, а после бегства из страны короля Альфонса XIII Масия 14 апреля провозгласил в Барселоне «Каталонскую республику как государство в составе федерации иберийских республик»¹⁴, и новообразованное правительство второй испанской республики было вынуждено пойти на переговоры с Масией, но в ходе переговоров было установлено что Каталония в 1932 году получит автономию в составе Испанского государства.

Автономному статус региона сохранялся вплоть до 1938 года, но в результате гражданской войны в Испании победу одержал Франциско Франко, который своим указом отменил автономные права Каталонии.

Во время режима Франко в Испании, партии желавшие отделения и автономизма жестоко притеснялись, и практически весь состав партии был вынужден эмигрировать из Испании во Францию, таким образом была создана партия «Национальный фронт Каталонии», целью которой была борьба с режимом Франко. Но успеха эта партия не добилась, так как в Испании на неё не обратили никакого внимания, а основной электорат составляли эмигранты, бежавшие от режима Франко.

Таким образом любые движения за отделение, или расширения полномочий не имели места в Испании с 1938 по 1975 год, до самой смерти Франко, и падения его режима.

После смерти Франко в 1975 году режим диктатуры пал, и Испания начала возвращаться демократическому укладу жизни, что привело к написанию испанской конституции 1978 года. В данной конституцию закреплялся факт, что Испания является единым и неделимым государством, но также говорилось, что каждый регион имеет право на автономию, чем и воспользовалась Каталония, проведя референдум.

В 1981 году в среде интеллектуальной интеллигенции Каталонии был издан манифест, о «ущемлении языка Каталонии», что вылилось в массовую волну протестов, сначала начавшихся на территории университета, а после разрослось на территорию всего региона. Основу данного движения составила организация Крида, которая сначала боролась за сохранения родного языка, а после занялась борьбой за независимость.

После данных событий в испанский парламент был внесён «органический закон о согласовании процесса самоуправления» который

должен был улучшить положение автономных регионов, но де-факто ухудшал их положение.

К основным причинам проявления сепаратизма в современной Испании можно отнести такие как:

Социокультурный фактор:

Рассуждая о причинах сепаратистских настроений в Каталонии Российский исследователь М.Г.Кореневская говорит о том, что большую роль в этом играет «социокультурный фактор сепаратизма, а именно на фактор существования «древней суверенной нации Каталонии», обладающей своей историей и идентичностью»¹⁵. Исходя из данного утверждения, можно рассмотреть то, что сложившиеся в истории самоопределение каталонской нации как отдельной общности, в независимости от испанского государства.

Так же стоит понять что несмотря на выраженную историческую причину сепаратистских настроений, нужно понимать что в Каталонии он имеет не только наследуемый характер, когда желание независимости переходит из поколения в поколение, но и имеет преемственный характер, так как Кореневская выделяет, что «по данным Института статистики Каталонии на 2015 году из 7,617 млн. жителей автономии 64% считают себя каталонцами, в то время, как только для 35,7 % населения родным языком является каталанский»¹⁶.

Также важным фактором является и лингвистический вопрос. Данная проблема берёт свое начало с времен правления Франциско Франко в Испании. В 1932 году, практически сразу после победы Франко в гражданской войне в Испании, каталонский язык оказался в регионе под запретом несмотря на то, что на нем говорило большое количество населения региона, а разрешенным и официальным языком страны оставался только один – Кастильский, который сильно отличался от Каталонского, что не могло вызвать отклик среди жителей данного региона. Люди, использующие родной

язык нередко подвергались санкциям со стороны государства, вплоть до тюремного заключения. Такая ситуация наблюдалась в регионе до самого падения режима Франко. В 1983 году был принят закон «О лингвистической нормализации в Каталонии», официально закрепивший за каталонским статус второго государственного языка на территории автономной области Каталония. На сегодня почти 73% жителей Каталонии говорят на каталонском языке¹⁷.

Если обратиться к исследованию, проведённому генералитетом Каталонии, проводимому в период с 2003 по 2018 год, направленному на выявление лингвистической идентификации жителей Каталонии, были получены следующие результаты:

Говорит на Каталонском языке 5.899.400 человек, понимает Каталонский язык 5.027.200 человек, а использует язык в повседневной жизни, и считает его основным языком 2.268.100 человек.

Большинство интерпретаций каталонского национализма исходит из предположения, что он опирался на исторические истоки и мощный интеллектуальный и литературный бэкграунд, представленный текстами на каталанском языке¹⁸.

Тут же стоит отметить, что именно из каталонского национализма и появилась идея сепаратизма, и создания независимого государства.

Таким образом данная причина представляет собой желание сохранить национальный язык, которым народ не мог официально пользоваться на протяжении большей половины XX века.

Говоря о желании сторонников независимости Каталонии сохранить родной язык, так же стоит упомянуть о желании сохранить и свою культурную идентичность.

Каталонская культура формировалась долгие годы, тем самым получив свою самобытность. С 1993 в Каталонии существует собственный гимн, названный песней жнецов, в честь крестьян, восставших в 1640 году, и отстаивавших независимость Каталонии. Сложились собственные традиции и символы региона, а также проходят празднования национальных праздников, например, в 2012 г. 11 сентября Каталония отметила Диаду (Diada Nacional de Catalunya) - день, когда она потеряла свою независимость. Это событие переросло в полуторамиллионную демонстрацию под лозунгами «Каталония - новое государство Европы»¹⁹.

Экономический фактор:

Экономика является сильной стороной Каталонии, так как регион является одним из богатейших в Испании. Но политика Испанского центра в экономической сфере, а точнее, положение о подоходном налоге и попытке выравнивания денежных потоков между богатыми и бедными регионами, несмотря на желание Мадрида улучшить экономическое положение каждого из регионов страны, богатые регионы оказались в положении, когда они вынуждены отдавать большую часть денег, сконцентрированных внутри региона, центру.

В 2011 г. Каталония, находившаяся в тройке автономий лидеров по уровню ВВП на душу населения, по итогам применения механизмов перераспределения региональных средств оказалась позади регионов-аутсайдеров – Эстремадуры и Кастилии-Ла-Манчи, – заняв 10-е место в рейтинге²⁰.

Данный методы экономической политика в государстве не нашел позитивного отклика, среди жителей Каталонии.

Каталонцы чувствуют, что заработанные ими деньги, и отдаваемые в виде налогов государственному центру, а после этого путем равного распределения выделяются для развития других регионов, могли бы остаться

внутри своего региона, и таким образом улучшать инфраструктуру и туристическую составляющую региона, тем самым еще больше улучшая свое экономическое положение, а не попадать из-за такой политики из экономических лидеров страны, в регионы-аутсайдеры.

Испанскому правительству уже доводилось решать данную проблему в регионах, склонных к сепаратистским настроениям, примером тому служит страна Басков, где Мадриду пришлось идти на экономические уступки, дав региону больше экономических свобод, чем удалось снизить количество сепаратистских выступлений, в то время как «Каталония — настоящий чемпион по сбору налогов — она обеспечивает 20% всех налоговых поступлений в бюджет страны.»

Если же обратиться к данным национального института статистики Испании в 2018 году Каталония опустилась занимала 4 место по росту внутреннего валового продукта среди всех регионов страны. Однако если обратиться к тому же документу, и изучить данные за 2019 год, можно заметить, что в данном рейтинге Каталония опустилась сразу на 5 позиций, и таким образом Каталония заняла 9 место среди испанских регионов²¹.

Важно заметить, что несмотря на снижение скорости роста внутреннего валового продукта Каталонии, в тот же период времени практически 50% всех денег страны сосредоточены в 3-х регионах, в число которых входит Каталония.

Сумма переплаты между тем, что Барселона отдает и что получает в виде субсидий и выплат — 16 млрд евро в год, т.е. 8% регионального ВВП²².

Каталония с населением в 16 % от общего населения Испании дает четверть валового национального продукта страны — в национальный бюджет Каталония платит на 16 млрд евро больше, чем получает обратно; долг Каталонии превысил 51 млрд евро²³.

Данный факт говорит о том несмотря на то, что один из самых богатых регионов отдает большую своих доходов Мадриду, Каталония не просто теряет деньги, но и остаётся в числе должников, тем самым попадая в долговую яму.

С наступление XXI века эта проблема стала выступать одной из главных причин сепаратистских выступлений в регионе. Экономические проблемы часто звучат в лозунгах протестующих и в высказываниях политических партий.

Политический фактор:

Политической причиной сепаратизма в регионе является существование на территории региона политических партий, основной целью которых является борьба за независимость Каталонии.

Общественное мнение Каталонии, делится на три течения. Сторонники первого считают себя больше каталонцами, чем испанцами (Конвергенция и союз, Левый республиканский союз). Второе течение имеет двойную идентичность (Испанская социалистическая рабочая партия). В третьем преобладает общеиспанская идентичность (Народная партия).

В последнее время, после неудачных попыток сецессии и проведения референдума были распущены две таких партии, это Демократическая конвергенция Каталонии и Демократический союз Каталонии, состоящие в коалиции под названием Конвергенция и Союз.

Кроме того, на территории Каталонии и по сей день существуют партии, основной целью которой является независимость региона, одной из них является Левые республиканцы Каталонии. В своем основном документе - Декларации об идеологических принципах чётко говорится, что Каталония должна быть независимым государством каталонской нации, при этом входя в Европейский союз.

Данная партия, поддерживает все референдумы о независимости региона от Испании начиная с 1931 года, и последний референдум, прошедший в 2017, не стал исключением.

2.2 Причины сепаратизма в Шотландии

Движение за независимость Шотландии началась практически с момента её потери, и перехода страны, под власть соединённого королевства.

Договор о объединении двух государств был подписан в 1707 году, и в то время жители Шотландии были готовы идти на небольшие уступки в пользу объединённого государства, несмотря на отдельные выступления дворян, против объединения.

Уже в начале 19-го века в среде населения региона встал острый вопрос, о необходимости введения особого способа управления страной, и выделения автономии.

В 1853 году парламент Англии пошёл на уступки Шотландии, расширив их права как автономного региона, утвердив на территории региона создание представительства парламента соединённого королевства, и назначив представителя Шотландии в парламенте Великобритании, для отстаивания своих интересов.

Впервые вопрос о самоуправлении Шотландии прозвучал в 1913 году, но дальше небольших обсуждений данный вопрос не зашёл, так как началась первая мировая война, и все заседания парламента были направлены на принятия решений по данному вопросу.

Экономические причины:

1. Большие залежи нефти на территории Шотландии.

Основа данной причины состоит в том, что именно на территории Шотландии находится большая часть нефти Великобритании.

Залежи нефти найденный в северном море, и деньги с их продажи, по мнению сторонников независимости, уходят по большей части на поддержку всей Британской экономики, и не приносит какой-либо пользы для жителей региона.

Жители страны считают, что таким образом их обворовывают, и деньги, заработанные с продажи нефти, находящийся на территории Шотландии должны поступать в региональную казну, и идти на развитие своей экономики и инфраструктуры.

2. Желание снизить экономическую зависимость от Великобритании, и выход на глобальный рынок.

Проблема заключается в экономическом положении отдельных взятых стран внутри соединённого королевства.

Практически 60% всех экспортируемых товаров Шотландии, основную часть из которых представляют нефть и газ, а также рыба, виски, товары из текстиля и лес, продаются на территории соединённого королевства.

По данным на 2018 год из 85 триллионов полученных за продажу товаров на экспорт, 51,2 триллиона остались внутри Великобритании²⁴, а если обратиться к той же статистике за 2017 год можно заметить, что эта сумма имеет тенденцию на ежегодный рост. В период с 2017 по 2018 рост составил +2.5%.

Если обратиться к данным о торговле со странами Европейского союза данная сумма составляет 16,1 триллионов фунтов стерлингов, а торговля с остальным миром составляет 17,7 триллионов. Торговля с данными странами также показывает тенденцию на рост.

Основа для отделения, выдвигаемая сторонниками независимости, представляет собой желание расширить свою сферу экспорта на мировой арене, таким образом получив большее количество рынков сбыта своих товаров, таким образом не ограничиваясь на продаже большинства своих товаров в Великобританию.

Акт о Шотландии, подписанному в 1998 году, документе, в результате подписания которого, в Шотландии появился местный парламент, прописаны пункты, которые относятся к исключительной юрисдикции парламента соединённого королевства.

Согласно статьям о возможности решения Шотландским парламентом вопросов экономического развития, можно сделать вывод, что сам парламент может решить только вопрос повышения налогообложения, но не больше чем на 3%.

Любое решение, принятое парламентом Шотландии, должно получить королевское одобрение, и только после этого оно вступит в законную силу.

Экономическая же политика региона, исключая пункт о налогообложении, полностью зависит от решения парламента Великобритании, так как он обладает исключительным статусом в решении экономических вопросов, что дает сторонникам независимости повод для недовольства таким положением.

3. Выход Великобритании из ЕС.

Первые разговоры о возможном выходе Великобритании из Европейского союза, прозвучавшие в 2017 году, вызвали полное непонимание среди Шотландцев.

Шотландия, страна для которой членство в Европейском союзе всегда являлось очень важным фактором развития, как экономического, так и научного.

Торговля с Европейским союзом представляла важную часть экспорта страны на международный рынок, что приносило деньги Великобритании, которая путём дотаций выделяла их для Шотландии. Выход из Европейского союза рассматривается сторонниками сецессии, как потеря одного из основных рынков сбыта, а как следствие ухудшение экономического положения региона в целом.

Так же Шотландия выразила свою обеспокоенность возможным повышением уровня безработицы после брексита, в результате ухудшения экономического положения, и отсутствия населением возможности работать за границей, а также возможности свободно нанимать работников из стран Европейского союза.

Согласно данным, взятым с официального портала правящей партии Шотландии, безработица в стране в данное время представляет собой самый низкий процент за всю историю существования Шотландии. По показателям на 2019 год она составляла всего 3.4%²⁵, что является самым низким показателем на территории всего соединённого королевства. В Великобритании данный процент составляет 3.9%.

Во время референдума о выходе Великобритании из Европейского союза, который проходил в 2016 году 63% жителей Шотландии высказались против отсоединения, а уже после выхода из состава в Эдинбурге заново поднялись споры о необходимости выхода из состава соединённого королевства и возвращения в Европейский союз, или как выразилась премьер-министр Шотландии Никола Стерджен - «Европа, Шотландия скоро вернется. Не выключай свет»²⁶.

Политические причины:

1. Шотландия может самостоятельно влиять на свою внешнюю политику.

Основания данной причины заключается в желании политических элит Шотландии самостоятельно, без необходимости обсуждения своих действий с

Великобританией, выстраивать свою внешнюю политику по отношению с Европейским союзом и другими странами во всем мире.

Таким образом Шотландия, по мнению сторонников независимости страны, будет заключать межгосударственные договоры и соглашения, как в вопросах торговли, так и в вопросах развития, что, по их мнению, является плюсом, так как Шотландцы будут иметь возможность стать самостоятельным игроком на мировой политической арене.

В акте о Шотландии от 1998 года, одним из пунктов является статья, согласно которой все вопросы, касающиеся внешней политики Шотландии должны решаться парламентом соединённого королевства.²⁷

2. Желания самим принимать решения, которые будут лучше для своей страны.

Желание самим принимать решения, так же является одним из лозунгов политических элит Шотландии. Сутью данной причины выступает желание парламента Шотландии принимать те или иные политические решение внутри своей страны, без каких-либо обсуждений и советов со стороны Великобритании.

Сторонникам сецессии кажется, что таким образом удастся улучшить положение дел в стране, путём принятия тех законов, которые, по их мнению, являются правильными, и пойдут им только на пользу, при этом не обращая внимания на любые рассуждения со стороны Англии, как главной страны в соединённом королевстве.

3. Правящая партия Шотландии, основной целью которой выступает национализм

Шотландская национальная партия была создана в 1934 году с изначальной целью добиться независимости от Великобритании.

Если рассматривать идеологическую составляющую партии, можно сделать вывод что данная партия с момента основания и вплоть до 1960-х

годов не имела чётко сформированной идеологии, и единственной целью партии являлось улучшение жизни граждан Шотландии в составе соединённого королевства.

В начале 60-х годов партия начала формировать свою идеологическую основу, и в ходе переговоров с лейбористской партией объявила себя социал-демократической партией, а первыми действиями стали борьба за недопустимость размещения военных баз Америки на территории Шотландии, и полное ядерное разоружение, которую партия придерживается и по сей день.

Дальнейшее развитие в идеологии партии, которая сохраняется и по сей день, является формирование внутри партии группы 79, которая сделала больший упор в левую сторону, определив себя как левую политическую силу, и начав в 1989 кампанию против введения подушного налога с Шотландии, действовавшего в то время на территории всей Великобритании, полагая таким образом небольшими шагами добиться полной независимости от Соединённого королевства.

Данная партия в наше время является основными инициаторами политических дебатов, и проведения референдумов о независимости Шотландии от Великобритании, последним из которых стал референдум 2014 года на которой большинство жителей страны высказались против выхода из состава королевства, но после брексита, и выхода Великобритании из Европейского союза, разговоры о необходимости получения независимости вновь стали звучать в актуальной повестке как политиков Шотландии, так и в местных СМИ. Таким образом политика ШНП приводит к формированию культуры недоверия в глазах людей на политику, проводимую Лондоном. Чем больше парламент Великобритании совершает ошибок в своих политических решениях, тем больше будет расширяться культура недоверия со стороны Шотландии, и тем самым подниматься вопросы о возможном выходе из состава соединённого королевства.

2.3 Причины сепаратизма в Италии

Для выявления причин сепаратизма в Италии следует сначала выявить основные причины в каждом из регионов, где имеются ярко выраженные проявления сепаратизма, и таким образом выявить общие причины, для всех.

1. Венеция.

Корни венецианского сепаратизма были заложены в 1866 году, когда на территории страны прошел референдум о входе страны в состав Италии.

Основной причиной сепаратизма в данном регионе является желание вернуть регионы, которые являются исторической частью Венецианской республики, и сохранение своей языковой и культурной самобытности.

Венеция с конца 90-ых годов начала курс на обретение независимости внутри страны, венецианский язык был признан как официальный язык Венеции и в наше время на нем говорит больше половины населения страны. Италия, увидев всплеск национализма в данном регионе дала данному региону автономию, что только подогрело интерес жителей Венеции к отделению, и образованию собственного государства. Исходя из результатов опросов 2011 году 50% населения Венеции при возможности проведения референдума согласились бы на выход из состава Итальянской республики, и в наше время эти цифры только растут.

2. Южный Тироль.

Южный Тироль в период первой мировой войны являлся частью Австро-Венгерской империи, и только с окончанием войны перешел под контроль Италии. Проблемой стало то, что в данном регионе этническое большинство представляли немцы. С приходом к власти Муссолини в данном регионе был поставлен курс на прививание немецкому населению Итальянского языка, что стало большой проблемой для местного населения. После объединения Германии и Италии под эгидой стран Оси между населением встал сложный

выбор, они могли или эмигрировать в Германию, или остаться на территории Италии, но вторая мировая война, и её итоги привели к тому, что многие из тех, кто покинул Италию были вынуждены вернуться обратно.

Сепаратизм в Южном Тироле принимал и радикальный характер, в период с 1950-ых по 1960-ых²⁸ были совершены нападения на ряд объектов инфраструктуры, но в конечном итоге их действия не возымели успеха, которого они ожидали.

В наше же время сепаратизм в Южном Тироле перешёл в более мирное русло, был создан ряд политических партий, таких как Либерально-демократический альянс «Свобода» и Гражданский союз за Южный Тироль, которые выступают за выход из состава государства.

3. Венето

Один из бывших регионов, входивших в состав Венеции, но после референдума стала частью Итальянского королевства, а после второй мировой войны частью Итальянской республики. Основная причина очень схожа с Венецианской, но их различает то, что если Венеция имеет хоть небольшую, но возможность управлять самостоятельно за счёт полученной автономии, то Венето не имеет даже такой особенности.

Если выделять причины сепаратизма в Италии можно выделить такие как:

1. Экономическая причина
2. Лингвистическая причина
3. Миграционный кризис

Основным источником сепаратизма в Италии в наше время является партия «Лига Севера», основанная в 1989 году.

Данная политическая партия состоит из более маленьких партий, представительство которой есть практически в каждом регионе северной

Италии, и основной целью для партии является отделение от более слабого юга, в пользу независимости и самостоятельного развития.

О. Н. Барабанов и М.О. Шибкова в своей работе говорят о том, что «в программных документах «Лиги Севера» прослеживаются две тенденции: с одной стороны, подчеркивается принадлежность северных областей (Падании) к европейской идентичности и их активное участие в глобальной экономике, с другой стороны, партия настаивает на необходимости защиты собственной идентичности и противостояния вмешательству институтов и механизмов извне.»²⁹

В 1997 данная партия объявляет о создании независимого государства, которое получает название Падания.

26 октября 1997 года Лига Севера организовала первые выборы на 210 мест в теневом парламенте. Примерно 4 миллиона граждан, проживающих в северных регионах, 6 по данным партии, пришли на избирательные участки и сделали выбор между различными партиями Падании.

Создаются местные телеканалы, которые рассказывают о том, что происходит на территории Падании, издаются местные газеты и вещают местные радиостанции.

Но попытка референдума, предпринятая сторонниками независимости Падании, и поддержанная большинством населения так и не увенчался успехом.

Представители центральной власти Италии сославшись на 5 статью конституции Республики Италии признали этот референдум незаконным и отменили его решение.

Несмотря на это, Падания до сих пор остаётся так называемый государством внутри государства, хоть и не признана ни одним государством в мире.

Для изучения справедливости желания жителей севера стоит обратиться к причинам, которые я озвучил ранее.

В основе экономической причины лежит, как и уже было сказано ранее, различии в развитии инфраструктуры. Север имеет на своей территории больше промышленных и экономических центров что позволяет им иметь превосходство в экономическом плане над югом, который получает денежный поток в основном от аграрной деятельности.

Тут появляется ещё одна проблема, и заключается она в том, что несмотря на величину экономического разрыва между севером и югом, Республика Италия является унитарной республикой, из чего и вытекает проблема в неравномерном налоговом сборе. Жители северных регионов считают, что деньги, которые они отдают в центр, просто не соразмерны тем, что отдают жители юга. Из-за такого распределения налогов северяне начинают думать, что их деньги идут на содержание бедствующих регионов юга. И у этого утверждения есть доказательства, ведь если обратиться к статистике ВВП Италии по регионам, можно увидеть, что из 5 лидирующих провинций 4 находится на севере страны³⁰, когда провинции юга занимают места внизу таблицы. Уровень безработицы в Италии в марте 2016 г. составил 11,4%, а на юге, например, на Сицилии уровень безработицы в два раза больше, чем в среднем по стране³¹.

Также стоит упомянуть о том, что на юге очень развит криминальный сегмент экономики, который представляет собой деятельность мафиозных кругов на их территории, создающих так называемую «теневую экономику» что занимает около 1/3 ВВП от всего ВВП южных регионов.

Если рассматривать лингвистическую причину сепаратизма, стоит сказать, что, данная проблема возникла в период самого образования Итальянской республики, так как области Трентино-Альто-Адидже, включающей в себя автономные провинции Тренто и Больцано, около 70%

жителей составляют этнические немцы. Раньше эти территории были частью Австро-Венгерской империи. После Первой мировой войны, в соответствии с Сен-Жерменским мирным договором, Трентино и Южный Тироль перешли к Итальянскому королевству³². Во время второй мировой войны начинаются компании по итальянизации Южного Тироля: запрещается немецкий язык, обучение на немецком под запретом, немецкие газеты подвергаются цензуре³³. Но после войны данный закон был отменён.

В северных регионах преобладает гало-романская языковая группа, которая отличается от диалекта южных провинциях. Тут основная проблема заключается в том, что из-за различий в языке, возникает проблемы смешивания диалектов, и желанием северных провинций сохранить свою лингвистическую идентичность.

Проблема миграции является не только проблемой Италии, но и всего Евросоюза в целом. Политика «открытых дверей», объявленная Европейским союзом, может всецело подорвать экономику каждой страны, входящей в её состав. Если рассматривать данную проблему в Италии, можно сказать, что миграционный кризис может спровоцировать еще большее ухудшение отношений между Севером и Югом. В связи с тем, что Италия является одной из первых стран ЕС на пути беженцев, многие решают там остаться, становясь дополнительной ношей для и так подорванной экономики страны. И северные регионы Италии вряд ли рады тому, что им придется спонсировать еще и неожиданных гостей³⁴.

2.4 Сравнительный причин сепаратизма в Испании, Шотландии и Италии

В Испанской Каталонии социокультурный фактор сепаратизма представляет собой стремление сохранить исторически сложившуюся идентичность региона от остальной части страны.

В сохранении идентичности региона значительную роль играет лингвистический фактор. Каталонский язык большую часть XX века был запрещён на территории всей Испании, и даже сама Каталония не стала исключением. Запрещалось общение не только среди представителей власти и средств массовой информации, но и общение среди обычного населения. За разговор на родном для себя языке люди получали штрафы, а также применялись административные аресты.

Политика государства, проводимая таким образом возымела обратный эффект, и язык, который должен был исчезнуть стал использоваться для написания листовок и плакатов, о необходимости добиваться независимости Каталонии от Испанского государства, и таким образом сохранить свой родной язык.

В Шотландии социокультурный фактор практически не представлен, так как жители Шотландии не имеют каких-либо ярко выраженных отличий от представителей других стран, входящих в состав соединённого королевства.

С момента образования Шотландии жители общались на гэльском языке, но ввиду своего расположения на отдельном острове, Шотландия, являясь на том момент независимым государством стала выстраивать торговые отношения с Англией, в ходе чего гэльский язык для удобства ведения переговоров трансформируется в Англо-шотландский, а после объединения под властью одного монарха в 1603 году основным языком на территории Шотландии стал английский.

Данное изменение не вызвало каких-либо недовольств или выступлений на территории Шотландии, так как гэльский и англо-шотландский языки до сих пор используются на территории государства, несмотря на преобладание английского языка. Немаловажным фактором в отсутствии конфликтов стало то, что ни гэльский, ни англо-шотландский язык не были под запретом, и их использование не приводило к каким-либо санкциям со стороны Англии.

В Италии социокультурный фактор проявляется в таких регионах как Трентино и Южный Тироль.

В результате Сен-Жерменского мира данные регионы перешли от Австро-Венгерской империи к Италии, и в данных регионах для большей части населения родным языком был немецкий. В данных регионах началась политика принудительной «итализации».

В Южном Тироле началась политика по запрету немецкого языка, запрещалось его изучение, использование в СМИ, а также использование его в общении. За любое нарушение данных законов люди получали штрафы и тюремные сроки, что приводило к недовольству среди жителей региона.

Данная политика на территории региона сохранялась вплоть до окончания второй мировой войны.

Итогом «итализации» стало укрепление немецкого языка в Южном Тироле и увеличение желания сохранить свою языковую самобытность, без смешивания с итальянскими диалектами.

Таким образом можно сделать вывод, что основой этнокультурной причины сепаратизма выступает лингвистический фактор.

В многоязычных странах этносы, общающиеся на одном исторически сложившемся языке, хотят сохранить свою идентичность, что при смешивании диалектов приводит к конфликтам.

Также важным фактором на формирование желания независимости выступает запрет на использование родного языка, с целью установления одного, общегосударственного, языка, что в итоге приводит только к большему желанию сохранить его.

Экономика является одной из основных причин сепаратистских настроений в современном мире.

Испанская Каталония является одним из самых богатых регионов в стране. В 2018 году Каталония занимала 3 место по уровню внутреннего валового продукта среди всех регионов, но основной проблемы выступает налоговая политика, проводимая Мадридом.

В результате налоговых сборов и перераспределения денежных средств, выделяемых на поддержание экономики всей Испании, Каталония теряет больше финансов, чем получает. Понимание, что регион отдаёт свои деньги на поддержание экономики менее экономически развитых регионов, которые могли остаться внутри региона, и таким образом только увеличить уровень роста ВВП, который с 2019 года имеет тенденцию на снижение, и является основным стимулом для обретения независимости для региона.

В Шотландии экономические предпосылки сепаратизма представлены большим количеством факторов, которые влияют на формирование данных причин.

Шотландия является одним из сырьевых регионов в составе Соединённого Королевства. Большие залежи нефти, открытые около побережья Шотландии, представляют собой один из основных товаров, который регион предоставляет на продажу. Деньги с продажи ресурса идут в бюджет Великобритании, который потом путём распределения начисляется в бюджеты всех регионов. Таким образом деньги с ресурсов, которые находятся на территории Шотландии идут на развитие всех регионов страны, а жители Шотландии считают, что деньги, полученные на территории региона, должны быть направлены на развитие инфраструктуры и экономики Шотландии.

Такой же большой проблемой для Шотландии является большая экономическая зависимость от Великобритании. Большая часть экспортируемых товаров Шотландии остается на территории Соединённого королевства. Шотландцы считают, что выход на международный рынок принесёт региону больше денежных средств, чем торговля внутри страны.

Из рассматриваемых нами стран, Великобритания с 31 декабря 2020 года перестала быть членом Европейского союза, таким образом изменив вектор экономических предпосылок для Шотландского сепаратизма.

Потенциальная потеря рынков сбыта своих товаров, а также потенциальное повышение уровня безработицы в стране, которая находится на историческом минимуме данного показателя, выходят на первый план в современных причинах Шотландского сепаратизма.

В Италии экономические проблемы сепаратизма представляют собой стремление к выравниванию уровня налогообложения. Объединение северных регионов страны, где сосредоточены основные индустриальные центры Италии, представляет собой экономически развитые регионы, занимая лидирующие позиции по показателям внутреннего валового продукта. Юг страны же представляет собой регионы с развитым аграрным сектором экономики, таким образом отставая по уровню экономического развития от севера.

Таким образом северные регионы страны, носящие неофициальное название Падания, выплачивая налоги в бюджет страны, путём перераспределения в центре получает в качестве дотаций меньшее количество средств, чем отдаёт.

Стремление к понижению налогообложения для себя, и таким образом получить большее количество финансовых средств на развитие своих регионов, и понизить уровень разделения дотаций между севером и югом страны, выступает основной экономической причиной Итальянского сепаратизма.

Таким образом можно сделать вывод, что экономические причины сепаратизма в рассматриваемых странах связаны с неравномерным распределением доходов, с ресурсов, добываемых на территории региона, а также налогов, оплачиваемых жителями региона в государственный бюджет.

В случае рассматриваемых стран экономическая причина сепаратизма преобладает в экономически развитых регионах, в которых имеются запасы ресурсов, промышленный или информационный потенциал, а также развитая сфера услуг, в результате чего регион может обеспечить себя сам, без необходимости экономически поддерживать менее экономически развитые регионы страны.

Политические причины сепаратизма в Испании имеют долгую историю. На территории Каталонии с начала XX века начинают формироваться партии, основной целью которых является борьба за независимость региона.

В наше время на территории Каталонии борьбой за независимость региона занимается партия «Левая республиканская Каталония». В декларации об идеологических принципах партии, принятой в 1993 году, говорится, что основной целью партии является территориальное единство и независимость каталонской нации, которая может создать демократическое, независимое государство, в котором будут соблюдаться все права и свободы человека. Также говорится о том, что независимая Каталония должна сохранить связи с остальной Европой, таким образом оставаясь частью Европейского союза как страна-участник. Партия поддерживает все референдумы о независимости Каталонии, и референдум 2017 года не стал исключением. В 2006 году партия отказалась участвовать в референдуме, где поднимался вопрос об увеличении автономий для ряда регионов, так как увеличение автономии, по мнению членов партии не даст тех привилегий, которые может дать полная независимость.

До 2017 года на территории Каталонии существовала коалиция двух партий: «Демократическая конвергенция Каталонии» и «Демократический союз Каталонии», которые занимались опросами жителей региона о их взглядах на возможную независимость, а также занимались активной подготовкой к проведению референдума о независимости региона. В 2016 году партия «Демократическая конвергенция Каталонии» преобразовалась в

«Каталонскую европейскую демократическую партию», а в 2017 году «Демократический союз Каталонии» был расформирован по решению коммерческого суда Барселоны по причине больших задолженностей.

В 2017 году «Каталонская европейская демократическая партия», входящая в блок «Вместе за Каталонию», объявляет о проведении референдума о независимости региона от Испании и построения Каталонской республики. Несмотря на это, сторонники независимости чётко определяют, что в случае выхода региона из состава испанского государства Каталония должна остаться членом Европейского союза.

Несмотря на провал референдума, партии до сих пор высказывают стремление к независимости, но пути, которыми будет достигаться независимость региона, отличаются у каждой партии.

В Шотландии политическая причина представляет собой деятельность Шотландской национальной партии, направленную на обретение независимости от Великобритании.

После получения возможности проведения референдума о независимости от Великобритании в 2013 году Алексом Сэлмондом, бывшим на тот момент премьер-министром Шотландии была представлена «Белая книга», документ, в котором было подробно описано устройство Шотландии после выхода из состава Соединённого Королевства. Референдум был проведён в 2014 году, но жители страны проголосовали против независимости государства.

Большую роль в выборе граждан сыграло членство Великобритании в Европейском союзе. Европейский союз играет значимую роль в развитии Шотландии, например возможность вести международную торговлю с участниками союза и получать таким образом финансовые средства.

После выхода Соединённого Королевства из состава Европейского союза в Шотландии начинают вновь проявляться сепаратистские настроения,

желание выйти из состава Великобритании и возвращения в состав Европейского союза звучат не только среди представителей Шотландской национальной партии и премьер-министра Николы Стенджер, но и в разговорах граждан.

В Италии политический сепаратизм был связан с партией «Лига Севера». В Италии данная партия, несмотря на лозунги о необходимости федерализации, а чуть позже о необходимости выхода ряда северных регионов из состава государства и создания своего официально непризнанного государства – Падании, не смогла провести ни одного референдума, так как власти изначально заявляли, что не признают любой из результатов. В наше время партия требует введение в Италии федеративной формы государственного устройства, стараясь таким образом получить большее количество привилегий для своих регионов.

На данный момент партия представлена в итальянском совете депутатов, сенате и европарламенте.

Можно сделать вывод, что основной политической причины сепаратизма выступает деятельность политических партий, основной целью которых является стремление к независимости региона. Данные партии стремятся сохранить членство в составе Европейского союза, так как интеграция региона позволяет получить ряд привилегий, которые положительно сказываются на развитие региона.

Партии стараются добиваться обретения независимости демократическим путем, подавая запросы и проводя референдумы. В Испании и Италии такие референдумы признаются незаконными, и власти не признают их результаты, а в Соединённом Королевстве власти наделяли Шотландию чрезвычайными полномочиями для проведения референдума, принимая любой из результатов волеизъявления народа

Примечание:

- ¹⁴ Soldevila F. Història de la proclamació de la República a Catalunya. Barcelona, 1977, p. 47.
- ¹⁵ Корневская М. Г. Истоки сепаратизма в Каталонии / М. Г. Корневская // ПАНОРАМА. — 2016. — № 24. — С. 44.
- ¹⁶ Там же
- ¹⁷ Сидоров О. Причина сепаратизма в Каталонии: Богатый регион не хочет кормить всю Испанию: <https://365info.kz/2017/10/prichiny-separatizma-v-kataloniibogatyj-region-ne-hochet-kormit-vsyu-ispaniyu/>
- ¹⁸ Тамарович, А. Ю. Движение за независимость Каталонии: причины и предпосылки сепаратизма. Известия Иркутского государственного университета. Серия: Политология. Религиоведение — С. 149.
- ¹⁹ Там же
- ²⁰ Зарипова А.Р. Рост Каталонского сепаратизма в условиях недовольства экономической автономией региона / А.Р. Зарипова // Известия Саратовского университета. — 2017. — № 2. — С. 237.
- ²¹ Contabilidad Regional de España. Revisión Estadística 2019. // Instituto Nacional de Estadística — URL: https://www.ine.es/prensa/cre_2019_2.pdf
- ²² Баранов А.В. Каталонский сепаратизм: факторы влияния на статус автономного сообщества / А.В. Баранов // Вестник РУДН. Серия: Политология. — 2013. — № 3. — С.29.
- ²³ Громов А. Что необходимо знать о референдуме в Каталонии / А. Громов. // ТАСС — URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/4577522>
- ²⁴ Export statistics Scotland: 2018 // The Scottish Government: — URL: <https://www.gov.scot/publications/export-stats-scotland-2018/>
- ²⁵ Scotland's economy: get the facts. // SNP: — URL: <https://www.snp.org/scotland-economy-get-the-facts/>
- ²⁶ Глава шотландского правительства пообещала вернуть страну в ЕС // РБК — URL: <https://www.rbc.ru/politics/01/01/2021/5fee7c0a9a794728b0721af8>
- ²⁷ Scotland Act 1998. // UK Public General Acts URL:<https://www.legislation.gov.uk/ukpga/1998/46/contents#sch5>
- ²⁸ Швейцер В.Я. Южный Тироль: тлеющий очаг сепаратизма в Европе. Научно-аналитический Вестник Института Европы РАН, (2), — С. 44.
- ²⁹ Барабанов О.Н., Шибкова М.О. Евроскептицизм в Италии: Эволюция политической программы «Лиги Севера» // Вестник МГИМО. 2015. № 5 (44). — С. 100.
- ³⁰ ITALY: TOP 5 IN 2020! // thebusinessyear URL: <https://www.thebusinessyear.com/top-five-regions-of-italy-by-gdp-economy-2020/focus>
- ³¹ Безработица в Италии увеличилась в феврале до 11,7% // Росбалт URL: <https://www.rosbalt.ru/business/2016/04/01/1503151.html>
- ³² Гоголева В.А. Сепаратизм в Италии: карнавал движений за независимость // В.А. Гоголева/ Дневник АШПИ. 2016. №32. — С. 117.
- ³³ Бойцова Д. С. Причины сепаратистских настроений в Северной Италии / Д. С. Бойцова // Международный научно-исследовательский журнал. — 2017. — № 6 (60) Часть 1. — С. 10.
- ³⁴ Миграционный кризис и экономический сепаратизм в Италии // Центр стратегических оценок и прогнозов URL: http://csef.ru/ru/politica-i-geopolitica/500/migraczionnyj-krizis-i-ekonomicheskij-separatizm-v-italii-7688#_ftn2

Заключение

Сепаратизм – это любая форма проявления регионом или национальным меньшинством, желая к обособлению, представляющая собой желание максимально увеличить права автономии, или полного выхода из состава государства.

Сепаратизм входит в список основных проблем для каждого многонационального государства, так как представители отдельной этнической группы или представители определенного региона могут желать независимости, что в конечном итоге может повлиять на целостность государства в целом. В данный момент эта проблема имеет место практически в каждой стране Европы.

При решении задачи выявления основных причин сепаратизма в Испании, Шотландии и Италии, а также проявления сравнительного анализа нам удалось прийти к выводу, что современном мире причины сепаратизма схожи между собой в совершенно разных странах, а большую часть причин составляют экономические причины. Страны с неравномерным распределением налогов, в которых богатые регионы отдают в государственный бюджет больше денег, чем получают в виде дотаций на развитие в большей степени подвержены проблеме возникновения сепаратистских настроений.

Для решения проблем сепаратизма в рассматриваемых странах предлагаем следующие действия:

В Испании решение сепаратистского вопроса может пойти двумя путями:

Первый – это позиция Испании постепенной выдачи большего количества автономных прав Каталонии, в частности изменение закона о налогообложении и наделение автономных регионов правами на изменение

налоговых сборов, определив процент, на который они смогут изменять данную ставку, закон о сохранении культуры малых народов Испании помог бы с решением проблемы с этнополитическим сепаратизмом, так как это является важным фактором в государстве, где на одной территории проживают представители разных национальностей. Также парламенту Испании нужно пойти на диалог с правительством Каталонии, так как именно диалог может привести к решениям, которые будут выгодны как для Каталонии, так и для Испании, что может привести к исчезновению политической причины сепаратизма.

Данные действия со стороны Мадрида могут привести к улучшению отношения с Каталонией, и таким образом увеличить желание людей остаться единым, целым государством, а также снизить возможные проявления сепаратизма в будущем.

Второй – это позиция, при которой Испания будет придерживаться мнения, что данная акция полностью незаконна, таким образом, не обращая внимания на все проблемы, которые существуют на территории региона, что в конечном итоге приведёт к тому, что данные выступления не закончатся, а напротив в скором будущем могут только усилиться, что приведёт к новой волне протеста и желанию повторного проведения референдума.

Рассматривая современную ситуацию в Каталонии, мы можем заметить, что многие политики, стремящиеся к независимости, находятся в тюрьме, а акции продолжаются, можно сделать вывод, что испанское правительство сделало выбор в пользу второй позиции, и к чему приведут такие действия, остаётся большим вопросом.

Шотландский сепаратизм в начале 2021 года снова начинает активно проявлять себя. Основной предпосылкой для появления новых причин и формирования желания к независимости стал выход Соединённого Королевства из состава Европейского союза, что привело не только к спорам

среди политических элит, но и к лозунгам среди населения Шотландии, так как во время проведения референдума о брексите в большинстве проголосовали против.

Ещё во время агитационного этапа перед проведением референдума Шотландская национальная партия сделала заявление, что если Шотландия перестанет быть членом Европейского союза, то это будет сделано против желания и воли жителей страны. Премьер-министр Никола Стерджен заявила, что новый референдум о независимости может произойти уже в 2023 году. Данное заявление обусловлено тем, что в случае обретения Шотландией независимости стране потребуется всего несколько лет, чтобы вернуться в состав Европейского союза, так как она соответствует всем требованиям.

Согласно акту о Шотландии 1998 года для проведения референдума о независимости региона, требуется получить разрешение от палаты лордов и палаты общин, а также премьер-министра Великобритании.

Парламент Шотландии заявляет, что будет обращаться в суд для обжалования решения о запрете референдума, таким образом стремясь получить официальную возможность повторного проведения референдума. Желание провести голосование с соблюдением всех законов отличает Шотландский сепаратизм от Испанского. Шотландия не хочет идти на прямую конфронтацию с Лондоном и стремится добиться своих интересов с учётом всех законов Соединённого Королевства.

В результате брексита Шотландия потеряла возможно последний стимул для сохранения членства в составе Соединённого Королевства. Единственной причиной, которая может сохранить регион в составе Великобритании, является экономическая зависимость. Так как страна покинула внутренний рынок Евросоюза и Таможенный союз с ЕС, Великобритании нужно стабилизировать данную ситуацию для регионов страны, для которых торговля с Европейским союзом являлась важной

составляющей экономической политики. Лондону следует пересмотреть распределение дотаций с продажи ресурсов, добываемых на территории Шотландии, в пользу региона, таким образом улучшая экономическое положение региона, и улучшая его инфраструктуру.

Библиографический список

I. Нормативно-правовые акты

1. Scotland Act 1998. // UK Public General Acts. URL: <https://www.legislation.gov.uk/ukpga/1998/46/contents#sch5>

II. Литература

1. Soldevila F. Història de la proclamació de la República a Catalunya. Barcelona, 1977.

2. Барабанов О.Н. Евроскептицизм в Италии: Эволюция политической программы «Лиги Севера» / О.Н. Барабанов, М.О. Шибкова // Вестник МГИМО. — 2015. — № 5.

3. Баранов А.В. Каталонский сепаратизм: факторы влияния на статус автономного сообщества / А.В. Баранов // Вестник РУДН. Серия: Политология. — 2013. — № 3.

4. Бойцова Д.С. Причины сепаратистских настроений в северной Италии / Д. С. Бойцова // Международный научно-исследовательский журнал. — 2017. — № 6.

5. Вольтер О.В. Сепаратизм в контексте национально-территориального передела мира / О.В. Вольтер // Дневник АШПИ. — 2016. — № 32.

6. Гоголева В.А. Сепаратизм в Италии: карнавал движений за независимость / В.А. Гоголева // Дневник АШПИ. — 2016. — № 32.

7. Горовиц Д. Ирредентизм, сепаратизм и самоопределение / Д. Горовиц // Национальная политика в Российской Федерации: Материалы международной научно-практической конференции. — Москва, 1993.

8. Зарипова А.Р. Рост Каталонского сепаратизма в условиях недовольства экономической автономией региона / А.Р. Зарипова // Известия Саратовского университета. — 2017. — № 2.
9. Иванов С.М. Сепаратизм – угроза государственности или борьба за независимость? – Зарубежное военное обозрение. – 2015. – № 8.
10. Клачков П.В. Понятие и значение сепаратизма / П.В. Клачков, С.А. Подъяпольский // Теория и практика общественного развития. — 2013. — № 12.
11. Кореневская М. Г. Истоки сепаратизма в Каталонии / М. Г. Кореневская // ПАНОРАМА. — 2016. — № 24.
12. Нарочницкая Е.А. Многообразный сепаратизм: проблема типологии и европейские реальности / Е.А. Нарочницкая // Актуальные проблемы Европы. — 2015. — № 1.
13. Ожегов, С. И. Словарь русского языка / С. И. Ожегов; под ред. Н. Ю. Шведовой. - 23-е изд., испр. - М.: Рус. яз., 1990.
14. Попов Ф.А. География сецессионизма в современном мире / Ф. А. Попов // Институт востоковедения РАН. – Москва: Новый хронограф, 2012.
15. Попов Ф.А. Политико-географический подход к исследованию сецессионизма / Ф.А. Попов // Вестник Московского университета. — 2009. — № 5.
16. Пузырев К.С. Сепаратизм как политическое явление / К.С. Пузырев // Территория новых возможностей. — 2010. — № 3.
17. Тамарович А.Ю. Движение за независимость Каталонии: причины и предпосылки сепаратизма / А. Ю. Тамарович // ИЗВЕСТИЯ Иркутского государственного университета. — 2013. — № 2.
18. Толковый словарь русского языка: в 4 т. / под ред. Д. Н. Ушакова. - М.: Сов. энцикл.: ОГИЗ: Гос. изд-во иностр. и нац. слов.
19. Швейцер В.Я. Южный Тироль: тлеющий очаг сепаратизма в Европе / В.Я. Швейцер // Научно-аналитический Вестник Института Европы РАН. — 2018. — № 2.

20. Явкин, Н. В. Проблема обеспечения единства и территориальной целостности государства в условиях борьбы народов за самоопределение: дис. ... д-ра полит. наук / Н.В Явкин. - Н. Новгород, 2004.

III. Интернет-ресурсы

1. Contabilidad Regional de España. Revisión Estadística 2019. — Текст: электронный // Instituto Nacional de Estadística: [сайт]. — URL: https://www.ine.es/prensa/cre_2019_2.pdf.

2. Export statistics Scotland: 2018. — Текст: электронный // The Scottish Government: [сайт]. — URL: <https://www.gov.scot/publications/export-stats-scotland-2018>.

3. ITALY: TOP 5 IN 2020! — Текст: электронный // thebusinessyear: [сайт]. — URL: <https://www.thebusinessyear.com/top-five-regions-of-italy-by-gdp-economy-2020/focus>.

4. Scotland's economy: get the facts. — Текст: электронный // SNP: [сайт]. — URL: <https://www.snp.org/scotland-economy-get-the-facts/>

5. Безработица в Италии увеличилась в феврале до 11,7%. — Текст: электронный // Росбалт: [сайт]. — URL: <https://www.rosbalt.ru/business/2016/04/01/1503151.html>

6. Глава шотландского правительства пообещала вернуть страну в ЕС. — Текст: электронный // РБК: [сайт]. — URL: <https://www.rbc.ru/politics/01/01/2021/5fee7c0a9a794728b0721af8>.

7. Что необходимо знать о референдуме в Каталонии. — Текст: электронный // ТАСС: [сайт]. — URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/4577522>

8. Миграционный кризис и экономический сепаратизм в Италии. — Текст: электронный // Центр стратегических оценок и прогнозов: [сайт]. — URL: http://csef.ru/ru/politica-i-geopolitica/500/migracionnyj-krizis-i-ekonomicheskij-separatizm-v-italii-7688#_ftn2

9. Сепаратизм // Экономика и право: словарь справочник, 2004 г.
URL: <http://vocable.ru/dictionary/80/word/separatizm>

10. Причина сепаратизма в Каталонии: Богатый регион не хочет кормить всю Испанию: — Текст: электронный // 365 инфо: [сайт]. — URL: <https://365info.kz/2017/10/prichiny-separatizma-v-kataloniibogatyj-region-ne-hochet-kormit-vsyu-ispaniyu/>

Приложения

Приложение 1

Таблица №1. Классификация сепаратизма

Классификация	Форма
Форма проявления	1. Насильственный 2. Ненасильственный
Характер проявления	1. Умеренный 2. Радикальный
Задачи	1. Целевой 2. Инструментальный
Уровень социальной поддержки	1. Влиятельный 2. Маргинальный
Основа консолидации	1. Этнический 2. Конфессиональный 3. Региональный
Характер восприятия	1. Легитимный 2. Нелегитимный

Таблицы №2. Причины сепаратизма

Причина	Предпосылки
Этнокультурная	<ol style="list-style-type: none"> 1. Возвращение региона в страну, которая является исторической родиной 2. Запрет или ограничение на использовании языка, преобладающего в данном регионе. 3. Влияние на культуру региона, со стороны государства, тем самым утрачивая её идентичность. 4. Желание сохранить находящиеся под угрозой традиций населения региона.
Экономическая	<ol style="list-style-type: none"> 1. Большой экономический разрыв между богатыми и бедными регионами. 2. Стремление не допустить экономического перераспределения от более богатой к более бедной группе. 3. Налогообложение в пользу менее богатых регионов. 4. Восприятие менее развитыми регионами себя как места перекачки ресурсов на сторону центральной власти. 5. Высокое экономическое положение отдельных слоев населения.
Религиозная	<ol style="list-style-type: none"> 1. Притеснение конфессионального меньшинства. 2. Запрет на исповедование религии, не являющейся единственной разрешенной на территории государство.
Политическая	<ol style="list-style-type: none"> 1. Существование на территории региона партий, основной целью которой является независимость от государства

Таблица №3 Сравнительный анализ причин и классификация сепаратизма в Испании, Шотландии и Италии

	Испания	Шотландия	Италия
Причины	Этнокультурная Экономическая Политическая	Экономическая Политическая	Этнокультурная Экономическая Политическая
Форма проявления	Ненасильственная	Ненасильственная	Ненасильственная
Характер проявления	Умеренный	Умеренный	Умеренный
Задачи	Целевой	Целевой	Инструментальный
Уровень общественной поддержки	Влиятельный	Влиятельный	Влиятельный
Основа консолидации	Этнический Региональный	Региональный	Региональный
Характер восприятия	Нелегитимный	Легитимный	Нелегитимный

Таблица №4. Способы решения проблемы сепаратизма в изучаемых странах

Страна	Решение	Возможные последствия
Испания	<ol style="list-style-type: none"> 1. Выдача большего количества автономных прав Каталонии 2. Изменение закона о налогообложении. 3. Закон о сохранении культуры малых народов Испании 4. Парламенту Испании нужно пойти на диалог с правительством Каталонии 	<p>Данные действия со стороны Мадрида могут привести к улучшению отношения с Каталонией, и таким образом увеличить желание людей остаться единым, целым государством, а также снизить возможные проявления сепаратизма в будущем.</p>
Шотландия	<p>Лондону следует пересмотреть распределение дотаций с продажи ресурсов, добываемых на территории Шотландии, в пользу региона, таким образом улучшая экономическое положение региона, и улучшая его инфраструктуру.</p>	<p>Улучшение экономического положения региона может привести к желанию Шотландии остаться в составе Соединённого королевства.</p>

